

會後新聞稿

2021 年 12 月 29 日

「2021 臺灣民主價值與治理」民意調查記者會 會後新聞稿

財團法人臺灣民主基金會於今天(12/29)在會所舉辦「2021 臺灣民主價值與治理」民意調查記者會。會議由本會黃玉霖執行長主持，並邀請國立政治大學選舉研究中心合聘研究員及民調計劃主持人蔡宗漢教授、國立政治大學選舉研究中心研究員俞振華教授、以及中央研究院社會學研究所陳志柔所長共同進行民調結果分析討論。

自 2011 年起，本會委託民調單位針對臺灣人對民主價值與治理的評價進行調查。今年與過去三年同樣委託國立政治大學選舉研究中心調查臺灣人對民主的態度以及臺灣人對防衛臺灣的決心。

俞教授表示，今年的民調結果顯示，在民主的態度上，臺灣人相信民主雖然有問題，但仍是最好的制度，其比例將近八成(75.3%)。民調也顯示，臺灣人今年對臺灣民主政治未來的發展也超過五成(55.3%)表示更樂觀。

在對保衛臺灣民主的態度上，過去三年臺灣民主基金會已發現臺灣人有相當的決心保衛臺灣。俞教授說明，民調詢問如果因為臺灣宣布獨立導致中國大陸武力攻打臺灣，今年有超過六成(62.7%)的受訪者表示願意為保衛臺灣而戰；而在假設中國為了統一對臺使用武力的情況下，今年則有將近七五成(72.5%)受訪者表示願意保衛臺灣。

俞教授指出，民調結果也顯示越年輕的受訪者越信仰民主是最好的制度，而這也是臺灣與其他民主國家最大不同之處。同時，無論受訪者年齡，對於民主制度有信心者皆表示願意為保衛臺灣而戰。

本會今年也調查民眾對假消息影響的看法。俞教授指出，有近九成的受訪者(89.1%)認為假訊息對台灣民主政治發展會有危害，而俞教授也認為這是臺灣人民的最大共識。另外，有近八成的受訪者(79.9%)不同意「假消息也是言論自由所允許的，所以政府不應該管制假消息」，只有 14.2%的受訪者同意此說法。

TAIWAN FOUNDATION for DEMOCRACY No.4, Alley 17, Lane 147, Section 3, Sinyi Road, Taipei 10658, Taiwan

蔡教授則對民調的研究方法加以說明。民調以臺灣地區（不含金門、馬祖）年滿二十歲以上的成年人為本次調查的訪問對象，以市內電話以及手機訪問之方式進行獨立樣本訪問；訪問期間自 2021 年 8 月 10 日至 8 月 15 日於政治大學選舉研究中心執行，本次訪問經實際訪問市話、手機各完成 874、425 個有效樣本，以 95%之信心水準估計，最大可能隨機抽樣誤差為： $\pm 2.72\%$ 。

中研院社會所陳志柔所長則將本會今年的民調結果與中研院社會所「中國效應研究小組」的調查報告做比較。在假消息方面，陳所長提到兩份民調結果一致，顯示臺灣民眾多數認為假消息會危害臺灣民主政治的發展。「中國效應研究小組」今年的調查報告也詢問：「如果中國大陸政府利用台灣社交網站，例如：LINE 群組、臉書社團，進行政治宣傳，請問您同不同意台灣政府加以管制社交網站做的這種政治宣傳？」，而調查結果為 72.1%的受訪者同意。

陳所長強調，兩份民調過去四年(2018-2021 年)的結果顯示臺灣民眾對於民主的信心是提高並且穩定的。陳所長指出信心提升的潛在因素包含中國對臺灣的態度越來越強硬，以及中美關係較緊張。陳所長說，當臺灣民主遭遇挑戰和威脅時，臺灣的人民是更肯定民主、對民主發展越樂觀。

媒體聯絡人:

楊斯茜 副主任

Tel: +886-2-2708-0100 #607

Email: olivia@tfd.org.tw